

# 浅谈建筑电气设计中存在的问题与处理

袁 峰

(安徽省新空间规划工程设计有限公司,安徽 合肥 245000)

**摘要:**近年来,随着我国经济的快速发展,人民生活水平不断提高,居民对建筑物的用电需求逐渐增加,因此电气装置的数量和类型不断增加。建筑用电的存在和使用与人们的生活息息相关,建筑用电的安全可靠性对人们的生命财产安全有很大影响。本文主要研究建筑的电气设计中存在的问题及处理方案,以期为建筑行业未来的电气设计提供参考。

**关键词:**建筑电气设计;存在的问题;处理;策略

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.14.180

如今,随着我国现代城镇化建设的快速发展,人们开始追求高品质的建筑,这需要有效地完善我国的建筑电气设计体系。随着当今建筑设计复杂性的增加,电气设计的挑战也在增加,建筑物的电气设计直接关系到建筑工程中电力的安全使用。此外,在进行电气设计时,必须严格按照建筑要求,结合绿色环保理念进行设计,使建筑电气的设计既经济又实用。我国建筑电气设计行业虽然已经成熟,但仍存在诸多问题,诸多细节影响整体电气设计质量。因此,需要深入研究电气设计中存在的问题,以找到有效的处理方案,以实现电气设计行业的高效发展。

## 1 建筑电气设计原则分析

为了达到建筑电气设计的预期效果并保持良好的设计水平,必须了解建筑电气设计的原理。1、安全性原则。为避免建筑物电气设备长期使用带来的安全隐患,提高电气系统的运行可靠性,需要注意建筑电气安全的设计考虑,完善电气设计方案;2、可靠性原则。建筑设计的可靠性原则符合电气安全设计原则的要求。作为影响建筑物电气设备性能的重要因素,关系到电气设备的效率和使用寿命。因此,建筑电气设计应根据实际情况进行,以便在建筑电气设计中充分考虑可靠性原则的要求,增加设计方法的适用性。3、简洁性原则。在进行建筑电气设计工作的过程中,应考虑电气设备的种类和数量,通过深入分析电气设备布线问题,在建筑电气简洁性设计原则的指导下完成设计工作。

## 2 建筑电气设计中存在的问题

2.1 穿线管的问题。穿线管问题是当前建筑电气设计过程中的一个主要问题,原因是设计师缺乏经验,电气工程设计要点不明确,设计不严格遵循相关设计规范。另外,由于设计过程中容易出现激进的现象,一些设计师只追求效率,而忽视了设计的质量。部分穿线管因质量问题不能正常工作,这与设计中穿线管的选择标准有关。另外,由于穿线管的内径小,可能形成死结,无法达到理想的电气设计要求。

2.2 节能设计水平有待提高。现代建筑设计的一个重要问题是建筑节能设计是否有效,关系到建筑物长期使用的服务功能。但是,目前部分建筑的电气节能设计水平仍有待提高。具体表现为,设计人员节能设计意识不足,对建筑电气节能设计缺乏兴趣;节能设计理念在建筑电气设计中缺乏渗透,节能设计方法应用不足;影响建筑电气设备实际应用的节能效果,增加了建设项目的建设成本。同时,在建筑缺乏电气节能设计的影响下,会增加建筑使用时的能耗,影响建筑节能降耗目标的实现。

2.3 建筑电气设计研究不够深入。在建筑电气设计过程中,建筑电气设计项目的大多数建筑类型和标准都是针对弱电设计的,主要包括台式电脑、电视、座机电话等网络通信线路的设计。设计内容设计范围复杂多样,应用范围广,仅适用于大型建筑电力领域。国内的建筑电气设计研究不足,建筑电气设计方案的设备名称和型号中设备参数没有明确标明,购买设备时,无法按照现有内容进行设备采购和改进,难以满足建筑电气施工的总体需求。

## 3 建筑电气设计中存在的问题与处理

3.1 合理布置室内灯具。灯具的放置要与建筑行业有效结合,在放置灯具之前,首先要在一定程度上了解建筑物的高度以及是否可以作为吊

顶使用。布置灯具时,尽量靠近中心,使灯具和结构框架不会靠得太近。灯具的基本功能是照明,需要注意灯具的老化问题,以及遮光材料的透光率,选用的光源应具有更高的功率因数、更长的寿命、更高的光效,并采用合理的安装方式,在保证亮度的同时节约能源。在布置室内照明时,需要通过平衡各部分的亮度来营造舒适的氛围。根据装修风格的不同,需要明确光的中心,使用各种光源、射灯、筒灯、吊灯和壁灯等,营造温馨的生活环境。

3.2 加强电气设计的安全管理。在建筑电气设计中的安全管理可分为以下几个方面:首先,要完善消防方面的供电系统。由于消防设备是整个建筑中最重要的部分,因此需要按照一定的标准来设计消防设备。配电箱应采用专用电源电路,其他用电设备应采用单独的电源,并建立火灾自动报警系统。建筑物内的消防设备应使用两个电源,当一个问题出现时,另一个电源继续工作,以实现防护工作。在消防供电系统设计中,需要安装应急照明配电箱,以确保安全;其次,应严格监控防雷设计问题,防雷设备应尽可能选择金属导体,有效平衡室内电位,从而提高建筑物的用电安全,从根本上保证建筑物的安全。

3.3 加强建筑电气设计的设计水平。在建筑物内安装配电箱时,必须保证配电箱的功能和结构,安装和开启工作中严禁电焊或气割,必须控制开孔数量,防止配电线随意连接,并且要始终保持配电箱与配电线绝缘,以减少短路的可能性。一般情况下,配电箱内部的接线经常是绑在一起的,不仅要考虑布线的美观,还要保证布线的整洁。另外,要有效避免导线的短路和断线,使配电箱安全运行。

3.4 合理管控建筑电气设计成本。在建筑电气设计控制过程中,以提高企业社会效益和加强企业综合建设为主要目标,需要根据实际情况控制电气工程设计成本。在施工中,要求电气设计人员和施工人员了解和掌握电气材料的使用和零部件材料的消耗,根据工程的施工要求进行预算管理,对电气工程建设成本的每笔投资进行登记和记录。为满足电气工程建设的要求,应着眼于项目工程建设质量标准的实现,注重建设项目的经济建设,根据实际情况准确识别周边不可抗力因素,发挥自身的功能和价值作用,实现企业的综合建设。

## 结束语

建筑电气设计水平的不断提高,可以使相关电气设施在实际应用中处于稳定、高效的工作状态,降低建设工程的建设成本,满足现代建筑长期使用的各种需要。因此,设计人员在今后开展建筑电气设计工作时,要强化责任,及时分析处理问题,综合评估故障排除措施的有效性,全面提高建筑电气设计工作的质量。

## 参考文献

- [1]黄庆.浅析建筑电气设计存在的问题及主要对策[J].城市建设理论研究(电子版),2017(05).
- [2]彭雁龙.建筑电气设计存在的问题及对策探讨[J].信息记录材料,2017(z1):58-59.

**作者简介:**袁峰(1976-),男,职称:工程师,学历:大专。